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Τράπεζα Θεμάτων [14420] 

Συνάντηση με έναν ράπερ / Ο Μότσαρτ  

Για να λύσεις το διαγώνισμα, θα πρέπει να γνωρίζεις: 

● την αναλογία ως τρόπο ανάπτυξης παραγράφου. 

● τη χρήση αγγλικών λέξεων και τη λειτουργία τους στο υφολογικό αποτέλεσμα του 

κειμένου. 

● τη λειτουργία των εικόνων σε ένα λογοτεχνικό κείμενο. 

● τους χώρους από τους οποίους οι νέοι αντλούν τα πρότυπά τους. 

 

Κείμενο 1 

[Συνάντηση με έναν ράπερ] 

 

Το κείμενο που ακολουθεί είναι συνέντευξη που πήρε ο δημοσιογράφος Γιάννης Πανταζόπουλος από 

το Φίλιππο Γιαγκούλη, γνωστό ράπερ. Η συνέντευξη δημοσιεύτηκε στις 5.11.2019  στη Lifo44. 

 

Πριν από λίγες μέρες, βρέθηκα στη Θεσσαλονίκη και συνάντησα έναν από τους 

διασημότερους Έλληνες ράπερ, τον Φίλιππο Γιαγκούλη, ευρέως γνωστό ως FY. Πέρασα 

αρκετές ώρες μαζί του και τον πέτυχα στη φάση της ηχογράφησης του νέου του άλμπουμ. Η 

καθημερινότητά του είναι πλέον τελείως διαφορετική. Εμφανίσεις, φωτογραφίσεις, 

στούντιο, περιοδείες, συνεντεύξεις, είναι μερικές από τις νέες υποχρεώσεις που 

καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου του. […] 

Μετρώντας, ήδη, στο ενεργητικό του πλήθος hits45, όπως το «Δε με θέλουν», το οποίο 

έχει αγγίξει τα 21 εκατομμύρια views46, θυμάται ότι ξεκίνησε να ασχολείται με τη ραπ 

περίπου από τα 15 του. Σήμερα έχει γίνει δημοφιλής, επειδή τραγουδάει και ραπάρει σε μια 

νέα αργκό47 που έχει επινοήσει ο ίδιος, γεγονός που του έχει αποφέρει εκατομμύρια views 

στο ΥouΤube48και τεράστια επιτυχία στους χώρους όπου εμφανίζεται. 

Όσες ώρες είμαστε μαζί, είναι χαμογελαστός, ευδιάθετος, λέει συνεχώς «bro49» και 

 
44 Η LiFO είναι εβδομαδιαίος δωρεάν έντυπος οδηγός πόλης που μοιράζεται σε επιλεγμένα σημεία σε Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη και άλλες μεγάλες πόλεις της Ελλάδας. Το LIFO. gr ξεκίνησε ως ιστότοπος του εντύπου, αλλά 
πλέον περιλαμβάνει ειδήσεις, πολιτιστικά θέματα, ρεπορτάζ και έρευνες, οδηγό πόλης, αγορά, και ενότητα με 
βίντεο. 
45 Hits: οι επιτυχίες 
46 Views: όρος που χρησιμοποιείται από την αγγλική γλώσσα, για να αποτυπώσει τις προβολές βίντεο 
στο διαδίκτυο 
47 Αργκό: η συνθηματική γλώσσα 
48 ΥouΤube: ιστότοπος, ο οποίος επιτρέπει κοινοποίηση, αποθήκευση, αναζήτηση και αναπαραγωγή ψηφιακών 
βίντεο και ψηφιακών ταινιών 
49 Bro: εναλλακτική χρήση του όρου brother (αδερφέ) 

Τα πρότυπα των νέων 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%84%CF%8C%CF%84%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%82
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«αδερφέ», αλλά η λέξη «Prince50» είναι αυτή που τον χαρακτηρίζει. Παρατηρώ ότι βρίσκεται 

διαρκώς σε κίνηση και εκπέμπει θετική ενέργεια. Τις στυλιστικές επιλογές τις κάνει μόνος 

του και αγοράζει ό,τι του αρέσει, π.χ. την τσάντα Louis Vuitton51 που είχε μαζί του, αλλά και 

το κόσμημα Gucci52 που κρεμόταν στο λαιμό του. Αργότερα, ακούμε μερικά από τα νέα του 

μουσικά κομμάτια. Κατά τη διάρκεια της ακρόασης χορεύει στους ρυθμούς των hits και με 

την ολοκλήρωσή τους περιμένει να του πεις τη γνώμη σου.  

«Όποιος πιστεύει ότι είναι εύκολη η παραγωγή ενός άλμπουμ, δεν ξέρει τι του γίνεται. 

Όπως η δουλειά του δημοσιογράφου έχει τις δυσκολίες της, έτσι και η δική μας έχει τις δικές 

της. Όποιος διαφωνεί, προτείνω να αλλάξουμε για μια ημέρα, για να δει αν θα αντέξει τις 

κρίσεις πανικού» λέει και συμπληρώνει: «Με σκληρή δουλειά μπορείς να πετύχεις τα πάντα. 

Και θεωρώ ότι αν έχεις δουλέψει μέσα σου, στο τέλος έρχονται τα χρήματα, η επιτυχία και η 

δόξα. Βέβαια, η επιτυχία είναι κάτι που δεν συγχωρείται από ανθρώπους που δεν έχουν 

κατορθώσει τίποτα στη ζωή τους, ειδικά από αυτούς που βρίσκονται στην ίδια ηλικία μ’ 

εσένα». 

Τις περισσότερες μέρες της εβδομάδας ακολουθεί πιστά το αμερικανικό ωράριο και, 

όπως εξηγεί, κοιμάται στις οκτώ το πρωί και ξυπνά στις έξι το απόγευμα. Μου βάζει να 

ακούω συνεχώς κομμάτια του Αμερικανού ράπερ Lil Wayne, από τον οποίο έχει επηρεαστεί 

πάρα πολύ λόγω της συνοδείας ηλεκτρικής κιθάρας και της χρήσης του Auto-Tune53. Ποιο 

πιστεύει ότι είναι το συστατικό της επιτυχίας; «Δεν μπορώ να μιλήσω για τους  άλλους, μόνο 

για μένα. Προσωπικά, θεωρώ σημαντική την αυθεντικότητα. Να είσαι 1.000% ο εαυτός σου. 

Αυτήν τη στιγμή η ραπ είναι το πιο επιτυχημένο μουσικό είδος». 

Όσον αφορά τις αιτιάσεις54ορισμένων για το κατά πόσο οι εκπρόσωποι της ραπ 

αποτελούν σωστά πρότυπα για τους νέους, υποστηρίζει: «Πρώτα απ' όλα, είναι τεράστια 

τιμή να είσαι πρότυπο για τη νεολαία. Επίσης, ανήκω σ' εκείνους που δεν επιλέγουν να έχουν 

στίχους χυδαίους ή να προβάλουν σεξιστικά υπονοούμενα. Από κει και πέρα, η μουσική μου 

είναι αποτέλεσμα ερεθισμάτων, συνειρμών, γεγονότων και στιγμών της καθημερινότητας. 

Για μένα η ραπ είναι τέχνη και μέσο έκφρασης.». 

Για τον Φίλιππο, όλοι οι άνθρωποι γεννήθηκαν έχοντας έναν σκοπό στη ζωή τους. 

Εκείνος ευτύχησε να γνωρίσει πολύ νωρίς την επιτυχία και τα τραγούδια του να γίνουν η 

αφορμή ακόμα και για πολιτικά σχόλια. 

 

Κείμενο 2 

Ο Μότσαρτ55 

 

 
50 Prince: πρίγκηπας 
51 Louis Vuitton: μάρκα δερμάτινων ειδών 
52 Gucci: γνωστός οίκος μόδας (είδη ένδυσης) 
53 Auto -Tune: ψηφιακός επεξεργαστής ήχου 
54 Αιτιάσεις: κατηγορίες 
55 Βόλφγκανγκ Αμαντέους Μότσαρτ: ένας από τους σημαντικότερους συνθέτες κλασικής μουσικής. 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BB%CE%B1%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
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Το ποίημα του Μίλτου Σαχτούρη περιλαμβάνεται στο βιβλίο «Ποιήματα 1945-1971» (εκδ. Κέδρος, 

1977). 

 

O Μότσαρτ μ' ένα μαύρο σκύλο τριγυρίζει τα καμμένα 

σπίτια· ψάχνει κει μέσα στην καυτή τέφρα και την καρβουνίλα. 

Σε μερικές γωνιές δεν έχουν ακόμη σβήσει οι φωτιές... 

 

―ΠAPAΞENO -λέει- ΠOYΘENA ΔEN AKOYΓETAI 

ΠIA H MOYΣIKH MOY… 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Για ποιους λόγους ο δημοσιογράφος θέλησε να πάρει συνέντευξη από τον ράπερ, σύμφωνα 

με όσα αναγράφονται στο Κείμενο 1; (50-60 λέξεις) 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

«Όποιος πιστεύει ότι είναι εύκολη η παραγωγή ενός άλμπουμ, δεν ξέρει τι του γίνεται. Όπως 

η δουλειά του δημοσιογράφου … ειδικά από αυτούς που βρίσκονται στην ίδια ηλικία μ’ 

εσένα»: στην πρώτη απάντηση του συνεντευξιαζόμενου που αναγράφεται στο Κείμενο 1 

χρησιμοποιείται η αναλογία. Να βρεις τα μέλη της (μονάδες 6) και να δικαιολογήσεις την 

επιλογή της (μονάδες 4). 

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

Το Κείμενο 1 έχει πολλές λέξεις που προέρχονται από την αγγλική γλώσσα. Δικαιολόγησε την 

επιλογή του δημοσιογράφου με κριτήρια:  

α. το μέσο που δημοσίευσε το κείμενο,  

β. το κοινό στο οποίο απευθύνεται,  

γ. την ιδιότητα του συνεντευξιαζόμενου. 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30)  

Στο Κείμενο 1 παρατίθεται η συνέντευξη που έδωσε ο τράπερ FY στον δημοσιογράφο Γιάννη 

Πανταζόπουλο, όπου αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι οι εκπρόσωποι της τραπ αποτελούν 

πρότυπα για τη νέα γενιά. Εσύ πιστεύεις ότι οι μουσικοί της τραπ αποτελούν ορθά πρότυπα 

για τους νέους; Γνωρίζεις άλλους χώρους από τους οποίους αντλούν οι έφηβοι τα πρότυπά 

τους; Να καταθέσεις τις απόψεις σου σε ένα άρθρο που προορίζεται για προσωπικό σου 

ιστολόγιο (350-400 λέξεις). 
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Μονάδες 30 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

Να εντοπίσεις στο Κείμενο 2 τρεις διαφορετικές εικόνες (κινητική, οπτική, οσφρητική) και να 

καταγράψεις το αισθητικό αποτέλεσμα που επιτυγχάνεται με τη χρήση τους. 

  

Μονάδες 20 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Στο Κείμενο 2 εκφράζεται ένα παράπονο. Ποιο είναι αυτό και ποιες σκέψεις ή/και 

συναισθήματα σού δημιουργεί; Να αναπτύξεις την απάντησή σου σε 100-150 λέξεις. 

 

Μονάδες 15 

 

Τράπεζα Θεμάτων [14443] 

Τα πρότυπα των νέων - Αγαπούλα  

Για να λύσεις το διαγώνισμα πρέπει να γνωρίζεις: 

● τους τρόπους με τους οποίους επιτυγχάνεται η συνοχή και η συνεκτικότητα σε ένα 

κείμενο. 

● τα ρηματικά πρόσωπα και τη λειτουργία τους. 

● τη λειτουργία του μακροπερίοδου λόγου και της υποτακτικής σύνδεσης. 

● τους λόγους για τους οποίους οι νέοι αναζητούν πρότυπα και την ορθή στάση που 

οφείλουν να έχουν απέναντι σε αυτά. 

 

Κείμενο 1 

[Τα πρότυπα των νέων] 

 

Το παρακάτω κείμενο υπογράφεται από την Κατερίνα Σώκου, δημοσιογράφο που ζει στην Αμερική. 

Έχει δημοσιευθεί στη στήλη «Απόψεις» της εφημερίδας Καθημερινή στις 23.1.2019. 

 

Ήταν το θέμα της έκθεσης εκείνη τη χρονιά στις Πανελλαδικές Εξετάσεις. Η πρώτη μου 

σκέψη ήταν ότι, αν είναι να έχει κανείς πρότυπα, ας είναι υψηλά: χωρίς να είμαι 

θρησκευόμενη –κάτι που φρόντισα να επισημάνω–, πρότεινα τον Ιησού Χριστό, που κήρυξε 

την αγάπη για τον πλησίον. Ούτε σε επαναστάτες αναφέρθηκα ούτε σε εθνικά σύμβολα. 

Ούτε καν στους σταρ της σοουμπίζ! Δεν κέρδισα φίλους σε κανένα στρατόπεδο: Πήρα έναν 

μέτριο βαθμό, ο οποίος ήταν τελικά το καλύτερο δώρο, γιατί βρέθηκα στο Ιστορικό 

Ιωαννίνων – μακάρι να μπορούσα να πω ότι το έκανα επίτηδες, αλλά μάλλον ήμουν εκτός 

κλίματος. 

Ας κάνω μια δεύτερη προσπάθεια: Υποψήφια για 10 βραβεία Όσκαρ η ταινία «The 

Favorite» του σκηνοθέτη Γιώργου Λάνθιμου. Στους ημιτελικούς του αυστραλιανού Open o 
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τενίστας Στέφανος Τσιτσιπάς. Δύο Έλληνες που, ξεκινώντας από την Ελλάδα, με ελληνικά 

βιώματα και περιορισμούς και όχι από το Λος Άντζελες ή την Ελβετία, φτάνουν στην κορυφή 

του αντικειμένου τους. Ο κόσμος θαυμάζει το κατόρθωμά τους, χωρίς να ασχολείται 

ιδιαίτερα με την καταγωγή τους. Αλλά εμείς ξέρουμε: είναι δύο από εμάς, τους Έλληνες, 

που αντιμετωπίζουμε αντίστοιχους περιορισμούς και δυσκολίες, και γι’ αυτό μιλούν στην 

καρδιά. Είναι ώρα να μιλήσουν και στο μυαλό, να γίνουν πρότυπα για το νέο μοντέλο του 

δημιουργικού και επιτυχημένου επαγγελματία. Εκείνου που είναι διεθνώς ανταγωνιστικός, 

ακριβώς επειδή δουλεύει σκληρά, αλλά και επειδή έχει ένα μεγάλο όραμα και, για να το 

υπηρετήσει, δεν διστάζει να ανοίξει τα φτερά του στο εξωτερικό και βήμα βήμα να φτάσει 

να αξιοποιεί τους καλύτερους ηθοποιούς του Χόλυγουντ ή να προπονείται στις καλύτερες 

σχολές τένις του κόσμου. […] 

 

Κείμενο 2 

[Αγαπούλα] 

 

Το κείμενο είναι απόσπασμα από το βιβλίο της Μαρίας Κέντρου-Αγαθοπούλου: Η παραίτηση, Κέδρος, 

2002. 

 

Ένα πρωί, στην αυλή της, που έσκιζε με το τσεκούρι ξύλα για προσάναμμα, ο Γιωργάκης — 

τρία τέσσερα χρονών —, απ' το απέναντι σπίτι, έβγαλε το κεφαλάκι του από την πόρτα της 

κουζίνας τους, με όλο το σώμα του μέσα για ν' αποφύγει τον παγωμένο χειμωνιάτικο αέρα, 

και φώναξε μ' εκείνη την τσιριχτή φωνή που βγάζουν πολλές φορές τα μικρά παιδιά και λες 

πού τη βρίσκουν τέτοια δύναμη μες στο μικρό τους σώμα, φώναξε λοιπόν «Αγαπούλα, θα σε 

κάνουμε νύφη». 

Όταν τέλειωσε με τα ξύλα και ανέβηκε στο σπίτι, είπε της μητέρας της ότι «αυτό» της 

φώναξε ο εγγονός της κυρίας Ευτέρπης κι ότι την έσκιαξε εκείνη η τσιριχτή φωνή του παιδιού 

και σαν να μην κατάλαβε στην αρχή από πού είχε έρθει, όμως, έτσι άξαφνα που είχε σηκώσει 

το κεφάλι της και κοίταξε απέναντι αφήνοντας καθηλωμένο το τσεκούρι ανάμεσα στη βαθιά 

σχισμή ενός κούτσουρου, πρόλαβε και είδε εν ριπή οφθαλμού56 (ή έτσι της φάνηκε;) από 

πού ερχόταν η φωνή κι άκουσε συγχρόνως μια πόρτα να κλείνει με πάταγο, και μετά τίποτα. 

Η μητέρα της, προσπαθώντας να κρύψει τη χαρά της, είπε μάνι μάνι, όμως με κάποια 

προσποιητή αδιαφορία, «σίγουρα η γιαγιά του η κυρία Ευτέρπη θα το 'βαλε το μωρό να σου 

φωνάξει έτσι, σε θέλει, φαίνεται, για το γιο της τον Παύλο», κι η Αγαπούλα είπε «μαμά, δεν 

είσαι με τα καλά σου που θα πάρω έναν άντρα που δεν αγαπώ, εσύ κοίταξε να το βγάλεις 

αυτό απ' το μυαλό σου, τ' ακούς; πες πως δεν σου το 'πα ποτέ», κι εκείνη δεν τόλμησε να 

βγάλει άλλη λέξη από το στόμα της.  

 
56 σε μια ματιά (κυριολ.), σε ελάχιστο χρόνο (μεταφ.) 
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Όμως, από την άλλη κιόλας μέρα άρχισαν κάτι συχνές επισκέψεις της γειτόνισσας 

κυρίας Ρωξάνης, και σους πους με τη μητέρα της Αγαπούλας κάτι ψήνανε οι δυο τους, μια 

υπόθεση σκοτεινή θαρρείς, γιατί η κυρία Ρωξάνη ήταν καπάτσα57 προξενήτρα. 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Ποια πρόσωπα και για ποιους λόγους, σύμφωνα με τη συγγραφέα του Κειμένου 1, μπορούν 

να αποτελέσουν πρότυπα για τους νέους σήμερα; (50 λέξεις) 

 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Να περιγράψεις τον τρόπο με τον οποίο γίνεται νοηματικά η σύνδεση των παραγράφων του 

Κειμένου 1. 

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

Τι πετυχαίνει η συγγραφέας με την επιλογή του πρώτου ενικού προσώπου των ρημάτων στην 

πρώτη παράγραφο του Κειμένου 1; (μονάδες 10) Γιατί επιλέγει το πρώτο πληθυντικό 

ρηματικό πρόσωπο στο χωρίο της δεύτερης παραγράφου: «Αλλά εμείς ξέρουμε: είναι δύο 

από εμάς, τους Έλληνες, που αντιμετωπίζουμε αντίστοιχους περιορισμούς και δυσκολίες, και 

γι’ αυτό μιλούν στην καρδιά» (μονάδες 5); 

 

Μονάδες 15 

 

 

ΘΕΜΑ 2 

Στο Κείμενο 1 αναφέρεται πως τα πρότυπα των νέων παίζουν σημαντικό ρόλο στη ζωή τους. 

Με αφορμή αυτή τη διαπίστωση, καλείσαι να εκφωνήσεις μια ομιλία σε μια εκδήλωση του 

σχολείου σου με θέμα «Τα πρότυπα των νέων». Συγκεκριμένα, καλείσαι να αναφερθείς: 

α) στους λόγους για τους οποίους οι νέοι έχουν την ανάγκη να αναζητούν πρότυπα 

β) στη στάση που πρέπει να έχει κάθε νέος απέναντι στα πρότυπα που του προβάλλονται 

(350-400 λέξεις). 

 

                                                                                                                                               Μονάδες 30 

ΘΕΜΑ 3 

 
57επιδέξια, έξυπνη και πονηρή που μπορεί να καταφέρει τα πάντα με διάφορα μέσα. 
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Στο Κείμενο 2 η συγγραφέας κάνει εκτεταμένη χρήση μακροπερίοδου λόγου και υποτακτικής 

σύνδεσης. Αφού εντοπίσεις ένα παράδειγμα για την κάθε γλωσσική επιλογή, να 

καταγράψεις τη λειτουργία τους στο υφολογικό αποτέλεσμα του κειμένου. 

 

                                                                                                                                             Μονάδες 20 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Να ερμηνεύσεις στο Κείμενο 2 τη στάση της Αγαπούλας στο ζήτημα του γάμου (μονάδες 10) 

εξετάζοντας παράλληλα αν αυτή την αποδέχεται η εποχή μας (μονάδες 5). Να αναπτύξεις 

την ερμηνεία σου σε 100 - 150 λέξεις. 

 

Μονάδες 15 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


